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Verbale relativo alla riunione del Consiglio del Corso di studi unificato di Giurisprudenza e 
Studi europei del 16/09/2025 

Il giorno 16 settembre 2025 alle ore 14:30 è convocato a distanza, tramite piattaforma Zoom 
(https://unitus.zoom.us/j/88926539037), il Consiglio del Corso di studi in Giurisprudenza e Studi eu-
ropei “Security and Human Rights” per discutere del seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale seduta precedente 
2. Comunicazioni 
3. Approvazione SMA LMG-01 
4. Approvazione SMA LM-90  
5. Varie ed eventuali 

 
 

Componenti del Consiglio Presente Assente Assente con giu-
stificazione 

Barbara Bello X   

Maurizio Benincasa  X  

Valerio Bontempi X   

Alessandro Bufalini  X  

Daniela Comandé  X  

Nicola Corbo  X  

Daniela Di Ottavio   X  

Martina Galli X   

Gina Gioia  X   

Fabio Pacini X   

Federica Passarini X   

Luigi Principato  X  

Maria Pia Ragionieri  X  

Rosa Anna Ruggiero X   

Francesco Sanvitale X   

Mario Savino  X  

Carlo Sotis  X (esce 14.40)   

Alberto Spinosa  X   

Diego Vaiano  X  
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Giulio Vesperini  X  

Micaela Vitaletti  X  

Daniela Vitiello X   

Roberto Del Nero X   

Maya Chemingui  X  

Giada Micci X   

 
Presiede la seduta il prof. Alberto Spinosa. Svolge le funzioni di segretario verbalizzante il dott. Fran-
cesco Sanvitale. Alle ore 14:35, constatata la presenza del numero legale, si procede con l’esame dei 
punti all’ordine del giorno. 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

Il Presidente propone l’approvazione del verbale della seduta precedente. 
Il verbale viene approvato all’unanimità. 

2. Comunicazioni 
Il Presidente informa che il 14 ottobre dalle 12.30 alle 14.30 è previsto un light lunch di benvenuto 
ai nuovi studenti, in continuità con l’iniziativa dell’anno scorso. Sono invitati anche gli studenti degli 
anni precedenti. Il Presidente ringrazia per l’organizzazione la Dott.ssa Passarini, che riferisce che 
saremo al Chiostro Medievale di Santa Maria in Gradi. 
Il Presidente procede con la prima comunicazione. Dall’anno scorso i CCS devono deliberare gli 
obiettivi formativi, che si trovano sul sito nella sezione “non sono iscritto”. Ci sarà questo come punto 
al prossimo CCS in delibera. L’invito è a procedere a scriverli, rinnovandoli per l’a.a. 2025/26, se-
guendo i “criteri di Dublino”. 
La seconda comunicazione riguarda il carico didattico: pare che ci sia una discrasia tra il carico di-
dattico previsto in GOMP e quello effettivo, che risulta dal libretto delle lezioni. Il Presidente invita 
tutti a verificare. 
L’ultima comunicazione consiste nei complimenti alla Prof.ssa Vitiello per la vittoria della Cattedra 
Jean Monnet con un progetto intitolato “L’identità spaziale dell’UE: i principi di territorialità, sovra-
nità, solidarietà”. La Prof.ssa Vitiello ringrazia. 
Il Presidente chiude la voce comunicazioni. 

3. Approvazione SMA LMG-01 
Il presidente illustra il contenuto della scheda di monitoraggio annuale del corso di giurisprudenza 
(SMA LMG-01). 
Il Presidente riferisce che i dati delle iscrizioni quest’anno sembrano incoraggianti, con qualche mi-
glioramento rispetto all’anno scorso. Viene così introdotto il tema dell’approvazione della SMA 
LMG-01. Molti indicatori critici negli ultimi anni stanno ricominciando a migliorare. Soprattutto 
quelli relativi alla didattica, come il numero di cfu conseguiti all’iscrizione al secondo anno di corso 
e il numero degli abbandoni. Tutti i dati sono riferiti al passato e quindi non tengono conto delle 
modifiche approvate al piano di studi. Sarà interessante verificare se il nuovo piano di studi aiuterà. 
Rimane la nota dolente della scarsa propensione all’Erasmus, insieme al numero degli iscritti. Detto 
questo il corso è sano e il monitoraggio annuale lo conferma. 
Il consiglio approva all’unanimità la SMA LMG-01. 

4. Approvazione SMA LM-90  
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Il Presidente introduce il tema dell’approvazione della Scheda di monitoraggio annuale della LM-90 
(SMA LM-90) e cede la parola alla prof.ssa Vitiello, coordinatrice del corso, che a sua volta dà la 
parola alla Dott.ssa Passarini, che riferisce di essersi occupata degli indicatori caratterizzati da una 
criticità moderata. Un dato interessante riguarda i laureati nell’anno. Il numero risulta critico rispetto 
alla media. Si sono segnalate le azioni di miglioramento, come quella inerente al miglioramento del 
sito. L’altro numero critico è quello relativo ai docenti a contratto, che però quest’anno si è ridotto 
notevolmente. Auspicabilmente il dato migliorerà. La Prof.ssa Vitiello introduce poi il Dott. Bon-
tempi, che riferisce di essersi occupato degli indicatori relativi alla internazionalizzazione. In parti-
colare il numero di cfu conseguiti all’estero e quelli che hanno conseguito titolo di studio precedente 
all’estero sono importanti punti di forza. La Prof.ssa Vitiello ringrazia e riferisce che si sta lavorando 
per attrarre più studenti italiani, valorizzando meglio i percorsi pregressi. 
Il consiglio approva all’unanimità la SMA LM-90. 

5. Varie ed eventuali 
Il Presidente cede la parola al Prof. Pacini affinché riferisca in ordine all’Open Day di questa mattina. 
Il Prof. Pacini riferisce che c’erano più presenti rispetto agli iscritti. L’aula Radulet era piena e in 
molti hanno chiesto di giurisprudenza. Il Prof. Pacini si esprime in senso leggermente critico, in ge-
nerale, rispetto all’Open Day di settembre ma la risposta odierna è stata positiva. Ad ogni modo rife-
risce di aver parlato con la Prof.ssa Armentano dell’opportunità di convertirlo in Welcome Day: molti 
studenti erano già iscritti. Ci sono poi almeno tre studentesse che hanno detto che si iscriveranno nelle 
prossime settimane. 
Il Prof. Pacini coglie l’occasione per parlare di altri aspetti inerenti all’orientamento. In primo luogo, 
con riguardo al POT (Progetto Orientamento e Tutorato), riferisce che si è partecipato alla cordata 
vincente dello scorso anno e si stanno usando le risorse; in più, si sta partecipando alla nuova riparti-
zione, con la stessa cordata. Ci sarà una ripartizione paritaria delle risorse e verosimilmente l’Ateneo 
avrà una cifra cospicua. Ci saranno circa quaranta Atenei. La scadenza è stata prorogata al 7 ottobre. 
In secondo luogo, nell’ambito del POT in corso, si sta organizzando un’attività con la radio UNITUS, 
che è una risorsa sotto-utilizzata dell’Ateneo, di orientamento per giurisprudenza. Infine il Prof. Pa-
cini riferisce che è stato bandito un posto senior di tutorato per laureati e saranno banditi due posti 
per tutor studenteschi nelle prossime settimane. Il Presidente passa poi la parola alla Prof.ssa Bello, 
che riferisce che c’era una studentessa interessata a iscriversi alla LM-90. In più, riporta che parteci-
panti e famiglie erano sorpresi del dinamismo della nostra Università. A proposito di questo, la 
Prof.ssa Bello esorta a capire se sia il caso di dedicare un Open Day alle magistrali. Il Prof. Pacini 
riferisce che oggi c’era una piccola parte di neo-laureati, e che poi si farà un Open Day per le magi-
strali. 
Il Presidente riferisce che giovedì 18 settembre pomeriggio si terrà una nuova riunione del tavolo 
trilaterale scuole università tribunale per mettere a punto il piano PCTO. In particolare la riunione è 
volta a stipulare convenzione quadro con le scuole della provincia. È questa un canale importante di 
reclutamento e orientamento. Probabilmente si parlerà anche della settimana europea della giustizia, 
che l’anno scorso ha funzionato molto bene e si replicherà. 
Il Presidente riferisce che ci sarà un nuovo CCS a fine mese. 

Non essendovi altri punti da discutere, alle ore 15:05 la seduta è tolta. 
 
 
Il Presidente         Il segretario verbalizzante 
Prof. Alberto Spinosa         Dott. Francesco Sanvitale 
 


